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1 Acta Sesión Extraordinaria Nº0S-2023 

2 Acta de la Sesión Extraordinaria número ocho del dos mil veintitrés, a las diecinueve 

3 horas, con tres minutos, celebrada por el Concejo Municipal del Cantón de Goicoechea, 

4 el jueves trece de abril del dos mil veintitrés, en el Salón de Sesiones de esta 

5 Municipalidad. --------------------------

6 1. Presidente: Carlos Andrés Calderón Zúñiga. --------------

? 2. Vicepresidente: Fernando Chavarría Quirós. --------------

8 3. Regidores Propietarios: Carolina Arauz Durán, Carlos Murillo Rodríguez, Xinia Vargas 

9 Corrales, Lilliam Guerrero Vásquez, Lorena Miranda Carballo, Rodolfo Muñoz Valverde 

1 O y William Rodrigo Rodríguez Román. -----------------

11 4. Regidores Suplentes: William Báez Herrera, Nicole Mesén Sojo, Max Rojas Maykall, 

12 Andrea Chaves Calderón, Jesús Vindas Duran, Melissa Valdivia Zúñiga, José 

13 Domínguez Montenegro, Lía Muñoz Valverde y Gustavo Brade Salazar,-----

14 5. Síndicos Propietarios: Carlos Alfaro Marín, Kevin Mora Méndez, Anabelle Gómez 

15 Mora, David Tenorio Rojas, Ana Lucía Mora Elizondo, Andrea Valerio Montero e Iris 

16 Vargas Soto. -------------------------

17 6. Síndicos Suplentes: Luz Bonilla Madrigal, Katty Flores Gutiérrez, Luis Barrantes 

18 Guerrero y Christian Brenes Ramírez. -----------------

19 7. Alcalde/Alcaldesa: Lic. Rafael A. Vargas Brenes.------------

20 8. Ausente: El Sindico Suplente Álvaro Jiménez Leiva. -----------

21 9.Secretario/a: Licda. Yoselyn Mora Calderón, Departamento de Secretaría Municipal. 

22 10. Asistentes por Invitación---------------------

23 ARTÍCULO l.--------------------

24 Orden del día. 

25 Audiencias-------------------------------------------------------------------------------------------------

2 6 Cuestión de orden-------------------------------------------------------------------------------

27 El Presidente del Concejo Municipal señala, vamos a iniciar la agenda el día de 

28 hoy, tenemos dos audiencias vamos a iniciar con la atención a Gisella Vargas López, 

29 Auditora Interna Municipal, vamos a solicitar la votación para permitir que Gisella nos 

30 pueda acompañar en la mesa principal.-----------------
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1 El Presidente del Concejo Municipal, somete a votación el permitir que la 

2 señora Gisella Vargas López, pase a la mesa principal, el cual por unanimidad se 

3 aprueba.------------------------------------------------------------

4 El Presidente del Concejo Municipal expresa, doña Gisella nos puede acompañar, 

5 bienvenida al Concejo Municipal adelante, le vamos a dar la palabra a partir de este 

6 momento hasta por 10 minutos para que pueda hacer uso de la palabra y posterior las 

7 preguntas, consultas que tengan los compañeros y compañeras del Concejo Municipal. 

8 ARTÍCULO 11----------------------------------------------------------------

9 AUDIENCIAS--------· ·-------------------------------------------------
10 ARTÍCULO 11.1 --------------·-------------------------

11 GISELLA VARGAS LÓPEZ, AUDITORA INTERNA MUNICIPAL.------

12 La señora Gisella Vargas López manifiesta, un gusto para nosotros estar presentes 

13 hoy, un cordial saludo, hoy la intención es hacer la presentación del capital humano que 

14 tenemos con la que cuenta ahorita la Auditoría Interna y el estado actual al día de hoy ya 

15 un poco más actualizado porque en días anteriores se había mandado un oficio con 

16 algunos detalles sin embargo se actualizaron que básicamente era como la intensión de 

17 estar presentes, primero vamos con el capital humano que cuenta ahorita la auditoría, 

18 compañeros se pueden poner de pie, ellos están allá iniciamos con los auxiliares: Mónica 

19 González Madrigal, Licenciada en Administración de Empresas, Yancy Cambronera 

20 Salazar, Licenciada en Administración de Empresas, Carlos Calderón Monge, Licenciado 

21 en Administración de Negocios en Énfasis en Contaduría Pública, Erick González 

22 Sandoval, Licenciado en Contaduría Pública, los Funcionarios Administrativos de Apoyo 

23 con el que contamos don lan Solano Rodríguez, Inspector, también está la señora Lilliana 

24 Ovares Alfara, que es la Secretaria, que por causas de fuerza mayor no nos pudo 

25 acompañar la noche de hoy y su servidora que ahorita se encuentra nombrada por 

26 recargo de funciones Gisella Vargas, bueno con respecto al estado actual los principales 

27 aspectos que tenemos para presentar hoy sería el Plan Estratégico se encuentra 

28 desactualizado versus lo que es el Plan de Trabajo 2023, el Plan Estratégico encontrado 

29 corresponde al periodo 2018-2022, de lo anterior se desprende la incongruencia con el 

30 Plan de Trabajo del presente año que vendría siendo el 2023, por lo que requiere de una 
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1 atención inmediata para elaborar un nuevo plan a la mayor brevedad, luego venimos con 

2 los estudios en proceso a marzo de 2023 y su estado actual en el oficio que ya se había 

3 mandado con fecha 27 de marzo se hacía, se entregó el listado y además del porcentaje 

4 de avance y con respecto a lo de ese día al día de hoy el estudio de Auditoría que 

5 corresponde a la autoevaluación anual de calidad de la Auditoría Interna, ya se encuentra 

6 finalizado y comunicado incluso ya se les mando a ustedes en copia para que sea de su 

7 conocimiento, y otro que se encuentra finalizado es el estudio de Asuntos Jurídicos, que 

8 por el momento no se ha podido comunicar por un problemita de salud de un funcionario 

9 del Departamento de Legal y hemos preferido esperar unos días para que se sienta un 

1 O poquito mejor para presentarles los resultados los demás estudios sobre el 

11 funcionamiento de los cementerios de Goicoechea va en un 80% de avance, procesos 

12 de infraestructura y obras comunales a un 90%, cabe señalar que estos estudios ya se 

13 encontraban en proceso entonces lo que hice al llegar ahí como no estaba en ninguno 

14 de los documentos formales que me encontré fue hacer un recapitulado de lo que 

15 documentalmente pude identificar y a partir de ahí en reuniones con los compañeros 

16 determinar el avance para poder ya tener un marco de acción para iniciar, luego está el 

17 Estudio de Asesores del Concejo, que lleva un avance del 60%, del Artículo 1 O del 

18 Reglamento de Administración Uso y Funcionamiento de Inmuebles e Instalaciones 

19 Comunales Deportivas y Parques Públicos, que va en un 50%, y el proceso de Tesorería 

20 de Cajas y arqueos también un 50%, esos son los que ya se encontraban iniciados como 

21 les digo, seguimos con los servicios de Asesoría, la Auditoría Interna, digamos cuando 

22 ya se plasme lo que es el Plan Estratégico y se ajuste o se corrija el Plan de Trabajo, se 

23 va valorar por ejemplo lo que es la Asesoría en Ingeniería Civil, ya que inicialmente la 

24 Auditoria contaba con ese servicio para este año y llegaba hasta el 10 de abril, sin 

25 embargo el contrato fue rescindido por el Auditor anterior y por el contratista el 30 de 

26 enero del 2023 y respecto a la Asesoría Legal, la contratación existente finalizó el pasado 

27 1 O de abril, que fue el lunes, ahora con respecto a seguimientos se identificó mediante el 

28 oficio SM-ACUERDO-270-2023, del 31 de enero que se habían entregado dos relaciones 

29 de hecho 001-2023 y la 002-2023, entonces son según los últimos documentos que se 

30 han podido recapitular de lo que viene de enero para acá se tendrían para seguimiento, 
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1 con respecto a Procesos Judiciales, hasta el momento no hemos encontrado ningún 

2 documento que nos haga del conocimiento para poder dar algún seguimiento entonces 

3 en caso de que se dieran después o que se identificaran se tomaran en cuenta, 

4 continuamos con los seguimientos, conforme al informe 001-2023, que fue el informe de 

5 labores del 31 de enero presentado por el Auditor anterior se remitió el seguimiento de 

6 las recomendaciones emitidas del 2018-2022, para un periodo de tiempo de 5 años, en 

7 ese informe las únicas recomendaciones que se encontraron detalladas fueron las del 

8 informe del año 2021, y se identificó por ejemplo que el porcentaje de recomendaciones 

9 pendientes a esa fecha alcanzó un 52% si a eso lo unimos a las recomendaciones que 

1 O se encuentran pendientes alcanzaría un monto que es bastante considerable del 70% y 

11 ambas situaciones vienen desde informes del año 2018, por lo anterior se hace necesaria 

12 una revisión más profunda para la viabilidad efectiva de las mismas ya en este momento 

13 que también es otro tema que se va hacer una revisión profunda para determinar esto, 

14 también se identificaron y en lo que pude verificar en los últimos informes de seguimiento 

15 de recomendaciones que no se ha informado hasta el momento se identificaron 3 

16 informes de Auditoría Externa, de la empresa contratada que se llama Consorcio EMD, 

17 que corresponde a los periodos 2019-2020-2021, para este tema conforme al Artículo 

18 Nº22, Competencias de la Ley de Control Interno inciso g) se estará realizando también 

19 próximamente el seguimiento del estado de las recomendaciones emitidas, porque 

20 básicamente han sido informes importantes con respecto a lo que es el Área Contable, 

21 Control Interno y todo eso, entonces es de vital importancia conocer el alcance y el 

22 avance ahorita de las recomendaciones que fueron emitidas por ese despacho y en 

23 conversaciones mantenidas con ellos en días anteriores todavía les queda un informe, el 

24 último informe ya para cerrarlo que se concreta con ellos que igualmente se estaría 

25 también dándole seguimiento en su momento, ya pasamos a un tema diferente que sería 

26 el levantamiento de activos elementos de poca cuantía de la Auditoría al momento de 

27 que fui nombrada, se efectuó un levantamiento en el que se contó con la colaboración de 

28 todos los compañeros de hecho si quiero hacer un paréntesis al respecto porque todo el 

29 equipo de la Auditoría Interna, ha estado muy comprometido y ha brindado toda la 

30 colaboración, han tenido la mejor disposición, han sido realmente compañeros de equipo 
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1 en esta aventura que estamos iniciando y que realmente si no hubiera sido por todos es 

2 muy difícil que un departamento pueda salir adelante, con respecto a lo del levantamiento 

3 en el mes de marzo se hizo el levantamiento de todos los activos, se comunicó al 

4 Departamento de Contabilidad y esto fue corroborado ahora el pasado 11 de abril por el 

5 departamento también que llegaron hacer una verificación por parte de ellos por iniciativa 

6 y por control interno que ellos querían efectuar, otro punto con respecto a las llaves de la 

7 oficina los muebles internos el 21 de marzo se efectuó una revisión de muchas llaves que 

8 se mantenían juntas sin determinar se identificaron varias sin embargo hay muebles a los 

9 que no se les encontró las llaves o solo se les encontró uno, entonces ahí también era 

1 O un asunto importante porque habían muchos muebles que no se podían cerrar y había 

11 un manojo de llaves importante que no se sabían de donde eran todavía tenemos 

12 bastantes sin identificar, pero bueno esperamos que en algún momento se pueda, en la 

13 Auditoría Interna también existe una Caja Fuerte, que forma parte de otro mueble que se 

14 encontró abierta en la oficina de la Jefatura cuando se ingresó a la misma se le consulto 

15 dado que la caja fuerte estaba abierta hice la consulta a todo el personal para saber si 

16 alguno contaba con la combinación para poder usarla de la manera para la que funciona 

17 realmente y no, ninguno cuenta con la combinación además el llavín había un llavín de 

18 una puerta grande que cierra para resguardar lo que es la Caja Fuerte que estaba abierta 

19 ese estaba desarmado más o menos se pudo armar como para que apenas pueda cerrar 

20 sin embargo del todo el mueble no funciona porque además tiene cuatro gavetas y 

21 accionando el dispositivo correspondiente las dos de abajo quedan abiertas abren y las 

22 dos de arriba quedan cerradas, entonces en realidad es un mueble que tiene poca 

23 funcionabilidad, fue necesario hacer un inventario de la documentación e información 

24 identificada en la Jefatura de la Auditoría Interna, ya que era una cantidad considerable 

25 y significativa de la cual pues no se tenía referencia a que correspondía, entonces lo que 

26 se hizo por el momento dado el volumen que es exagerado ya que eran documentos y 

27 folder de un considerable cantidad de documentos entonces lo que se hizo en este caso 

28 fue que también con la colaboración de todos los compañeros se levantaron unos listados 

29 por año lo mejor que se pudo organizar por año se hicieron unos listados generales y se 

30 mantienen en un archivo resguardado en caso de que se identifique que haya uno de los 
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1 trámites ahí que requiera de una atención porque al momento pues no tenemos la certeza 

2 dado que no fue indicado en ningún documento, otros aspectos que ya son aspectos 

3 menores sin embargo consideré que era importantes que también tuvieran conocimiento 

4 son cosas más que todo administrativas de la Auditoría pero me pareció que es 

5 importante que tengan un panorama general de las cuestiones más importantes, este año 

6 se inicia con un sistema nuevo para la evaluación del desempeño que es con la empresa 

7 Strategos, como esta retrasada el ingreso de la información y pues es necesario que yo 

8 lo realice dado que soy la encargada ahorita del departamento este próximo 17 el lunes, 

9 voy a tener una reunión con la empresa para valorar alguno de los indicadores que están 

1 O ahí si se mantienen o si a mí criterio requieren de algún ajuste y posteriormente se estará 

11 ingresando la información al sistema que corresponda de todos los compañeros porque 

12 ya está atrasada, ya debería estar adelantado, por otro lado las necesidades de 

13 capacitación conforme al proceso que se estableció para la evaluación del desempeño 

14 anual se estará completando el formulario de necesidades del personal, previa revisión 

15 de las evaluaciones del desempeño que dejó ya realizada la antigua jefatura, y varios ya 

16 aspectos más generales todavía en este mes y pocos días que se lleva se han efectuado 

17 autorizaciones y cierres de libros según lo que establece el Artículo Nº22 inciso e) de la 

18 Ley General de Control Interno, que es parte de las actividades de los servicios de la 

19 Auditoría, también se coordinó la eliminación de documentos de la auditoria correspondientes 

20 al año 2017 que se encontraban en custodia en el Archivo Central dado que su vigencia legal 

21 ya estaba vencida y correspondía a una destrucción, además también se participó el día de 

22 ayer en la destrucción de unas entradas que requería el Departamento de Cobro, Licencias 

23 y Patentes que normalmente la Auditoría asiste hacer un acto de presencia y de formalidad 

24 también de la destrucción esos serían a grandes rasgos la situación actual y los aspectos 

25 más importantes que considero deben ser comunicados a ustedes en este momento y ante 

26 todo el interés de nosotros como departamento como equipo es seguir brindando pues lo 

27 mejor de nosotros la mayoría tenemos muchísimos años de trabajar aquí conocemos muy 

28 

29 bien la institución y tenemos suficiente experiencia para poder llevar a cabo esta labor de la 

30 mejor manera.----------------------------
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1 El Presidente del Concejo Municipal señala, vamos a abrir a partir de este momento 

2 las consultas de los compañeros y compañeras del Concejo Municipal, en el orden que han 

3 sido levantadas doña Xinia, don William y Lorena, ese sería el orden y si algún otro 

4 compañero don Carlos Murillo, si algún otro compañero (a) por favor manifestarlo para que 

5 lo apunten en la lista.-------------------------

6 La Regidora Propietaria Xinia Vargas Corrales expresa, de mi parte es un placer 

7 conocerla como mujer me siento orgullosa de que este en ese puesto y espero en el Señor 

8 que le vaya muy bien, creo en verdad que en realidad más allá de lo que pretende mi 

9 participación con el informe que usted brinda lo que deja entre ver es que han la revisión o 

1 O el auditoraje por decirlo así de su llegada, como parte del proceso responsable que se debe 

11 de hacer al llegar a un puesto nuevo encuentra ciertas deficiencias que deben de ser 

12 corregidas en un tiempo prudente, considero que la importancia del personal se lo digo me 

13 siento muy complacida que esté este puesto renovándose porque la Auditoría Interna, como 

14 así lo establece y quiero leerlo textualmente dice: " Las Auditorías Internas, evalúan los 

15 controles internos de una empresa incluyendo su gestión empresarial y procesos contables, 

16 estas auditorías garantizan el cumplimiento de las leyes y reglamentos y ayudan a mantener 

17 una presentación precisa y oportuna de los informes financieros y la recopilación de datos 

18 en el caso de las Municipalidades, dice que es una actividad independiente y objetiva de 

19 aseguramiento y consulta concebida para agregar valor y mejorar las operaciones de una 

20 organización" y es realmente mi deseo como regidora que usted como nueva auditora venga 

21 a darle ese valor agregado a un departamento tan importante de control interno para que 

22 realmente los objetivos y los fines que tiene la Administración Pública, se cumplan en este 

23 cantón a través de la Municipalidad de Goicoechea, y más allá que pueda ser una Auditora 

24 objetiva en los procesos para ese tiempo que veo que es corto porque en realidad el personal 

25 nunca es suficiente pueda utilizarse de la mejor manera o de manera eficiente y creo que es 

26 una nueva oportunidad y recordarle que estoy para servirle la Fracción Unidad Social 

27 Cristiana, encantados de que usted este en ese puesto y esperamos poder servirle a ese 

28 Departamento de la mejor manera posible.-----------------

29 El Regidor Propietario William Rodríguez Román menciona, bueno es un honor tener 

30 al Departamento de Auditoría, la Auditoría es importante en cualquier empresa pública o 
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1 privada excelente, la felicito, pero si le voy a preguntar una preguntita así nosotros tenemos 

2 estamos atravesando algo una polémica aquí en el Comité Cantonal de Deportes hace como 

3 en noviembre nos llegó un informe del auditor de como 50 puntos de inconsistencia que tenía 

4 el Comité Cantonal yo quería saber si ustedes han tomado ese informe cuantos puntos han 

5 subsanado cuales no, usted sabe que a ellos se les da un presupuesto y eso es muy delicado 

6 lo que está pasando en el Comité de Deportes, nosotros le giramos una plata, tenemos que 

7 girarle una cierta cantidad de plata no sé si son como trescientos millones y resto, y a como 

8 está ese Comité de Deportes necesito que usted le ponga mano a una auditoria a ese Comité 

9 de Deportes.----------------------------

1 O La Regidora Propietaria Lorena Miranda Carballo indica, igual en la misma línea de la 

11 compañera Xinia, yo en lo personal conforme con el informe que usted nos acaba de rendir 

12 a este Concejo Municipal, tiene muy poco tiempo y no es fácil llegar a ocupar un puesto y 

13 sobre todo este que es una Auditoría de una Municipalidad como la de Goicoechea no es 

14 fácil llegar acomodarse qué bueno que están trabajando en equipo eso me agrada mucho 

15 porque solo así se logran las metas en este caso de este Departamento, todos unidos es 

16 mejor para trabajar y yo espero que haya objetividad de parte suya y de parte de la Auditoría 

17 y yo soy de las poquitas que me arrimo a Auditoría casi nunca me ven y ahora en adelante 

18 lo voy hacer más seguido, ahí voy a estar molestando, haciendo consultas y también desde 

19 la Fracción Todos por Goicoechea, y como miembro de este Concejo Municipal, cuentan con 

20 todo el apoyo lo que necesiten para realizar mejor su trabajo yo sé que los compañeros de 

21 este Concejo Municipal, se lo vamos a brindar como siempre lo hemos hecho y le deseo 

22 muchos éxitos y bueno como lo dijo la compañera Xinia le voy a robar las palabras de ella a 

23 mí me gusta mucho que las mujeres ocupen puestos también tanto en la política como en 

24 un Gobierno Local, o en diferentes instituciones públicas o en los privados, felicidades y 

25 deberás que le deseamos muchos éxitos en sus funciones.-----------

26 El Regidor Propietario Carlos Murillo Rodríguez menciona, un saludo muy efusivo y 

27 muy cariñoso para la señora Gisella Vargas López, Auditora Interna de esta Municipalidad, 

28 y para sus compañeros y su equipo de trabajo de la Auditoria una felicitación, muy, muy 

29 efusiva creo que es muy importante que la Municipalidad sobre todo como decían algunos 

30 de los compañeros la Auditoría definitivamente, dentro de la empresa pública una Auditoría, 
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1 positiva, humana, profesional como la que tiene, lo que más me gusto de la exposición que 

2 hizo de algunas falencias que viene pasando es que hablo de trabajar en equipo muy 

3 importante eso, trabajar en equipo es importante un equipo bajo el principio del respeto, del 

4 cariño y sobre todo el profesionalismo y sé que Licda, Gisella en usted esta institución tiene 

5 eso en usted y que creo que usted va lograr esa misión que sus compañeros de 

6 Departamento o Dirección de Auditoría, lo vean desde esa perspectiva, la Auditoría no es 

7 ser ni perseguir ni ser enemigo de nadie una Auditoría es ayudar todo lo contrario a la 

8 institución a revisar, a crear controles, a mejorar y que exista un poco más de cómo se 

9 manejan los recursos públicos en algunos casos en otros casos como la Administración en 

1 O general debe de trabajar nosotros como Órgano Superior de la Auditoría de acuerdo a las 

11 normas, estamos siempre y yo personalmente estoy muy contento en que usted haya 

12 ocupado este puesto creo y repito que esta institución y que el pueblo de Goicoechea van a 

13 tener una respuesta positiva de usted porque usted quiere esta institución, usted se hizo en 

14 esta institución, usted creció en esta institución, usted quiere esto y yo creo que ustedes van 

15 a querer tener la mejor Municipalidad del país, de las 84 municipalidades ustedes se van a 

16 sentir muy orgullosos y es muy importante que ustedes hagan un enfoque objetivamente, 

17 hacia la Administración repito ayudando a los controles internos, que se cumplan las normas 

18 total y absolutamente de la Ley de Control Interno en el sentido de mandar los informes 

19 oportunamente y hacer informes, de conversar con este Parlamento y este Parlamento lo 

20 único y estoy seguro que aquí no hay ninguna persona que se oponga a eso quiere ayudar 

21 a la Auditoría, quiere trabajar con la Auditoría, queremos que la Auditoría trabaje con 

22 nosotros que nos vean como parte, como compañeros que podamos consultarle que 

23 podamos hablar que usted lo consulte para poder darle el apoyo, el cariño y sobre todo el 

24 respeto y este liderazgo que estoy seguro que lo va a asumir, en tantos años creo que vamos 

25 a tener una auditora de verdad, una auditora comprometida con la institución. una auditora 

26 que no va desvirtuar, ni desviar asuntos no que se va a dedicar a manejar los asuntos 

27 meramente profesionales y que no se va salir de ese contexto ni se va prestar para ninguna 

28 otra cosa y que verdaderamente va hacer un trabajo que todos queremos y todos lo 

29 esperamos para poder manejar la Ley de Control Interno, y todas las normas que le permite 

30 y podamos conocer un Plan de Trabajo no machotero como se venía manejando sino un 
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1 Plan de Trabajo en que verdad se dice y como lo pide la misma Contraloría y las normas que 

2 se vayan cumpliendo y que usted no esté tan largo de este Concejo que venga a conversar 

3 a menudo sino la llamamos usted pide una audiencia para conversar con nosotros a 

4 contarnos cosas, yo por ejemplo no conozco la Auditoría, conozco dos personas de la 

5 Auditoría, a usted la conozco hace mucho tiempo pero y a doña Mónica, el resto yo no lo 

6 conocía tienen un gran equipo no me cabe la duda y eso vuelvo a repetir eso me lleno de 

7 ilusiones que quiere trabajar con equipo, con un gran equipo bueno y entonces yo si tengo 

8 grandes ilusiones que usted va trabajar en los temas de fondo y de forma, que realmente le 

9 interesa a la Municipalidad y que se va a dedicar verdaderamente en profundidad a analizar 

1 O cosas, ya por ejemplo un regidor de una forma le pedía y le hacia una solicitud él tiene 

11 inquietudes él dice entonces hay que llamarlo decirle bueno hay que actuar y ustedes el 

12 Departamento (el Presidente del Concejo Municipal señala, don Carlos el tiempo), de la 

13 forma más equitativa, más equilibrada, y son procedimientos, y a aparte de eso yo estoy 

14 seguro, totalmente seguro que esto va cambiar y que usted va hacer una gran labor y la 

15 historia le va reconocer eso porque usted va querer trabajar eso yo me alegro mucho de 

16 parte como decía doña Xinia de parte de la Fracción del Partido Unidad Social Cristiano, la 

17 felicitamos a usted y a sus distinguidos compañeros, equipo y espero que deberás no 

18 desvirtúe que si no que se ubiquen al trabajo le damos las gracias por estar aquí por aceptar 

19 este reto porque es un reto (el Presidente del Concejo Municipal señala, don Carlos el 

20 tiempo), y que verdaderamente tengamos frutos para seguir adelante yo la felicito y estoy 

21 seguro que todo el Concejo Municipal, está muy contento que usted este en ese puesto yo 

22 creo muchísimo en las mujeres porque las mujeres son como más emprendedoras son más 

23 fuertes, muy dedicadas y que trabaje en eso, muchísimas felicidades y un abrazo muy fuerte 

24 a usted y a sus distinguidos compañeros.------------------

25 La Regidora Propietaria Lilliam Guerrero Vásquez manifiesta, yo quiero agradecer la 

26 presencia de toda la Unidad de Auditoría, muchas gracias por estar acá, muchas gracias por 

27 venir, informarnos sobre el quehacer de ustedes y la situación de la Unidad de Auditoría, 

28 realmente algunas cosas que usted dice son preocupantes, son preocupantes de que esas 

29 hayan estado pasando pero bueno creo que lo importante es mirar hacia delante y empezar 

30 a trabajar y a corregir lo que tenga que corregir, yo creo que la Auditoría muchas veces la 
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1 Auditoría se conceptualiza como un instrumento coercitivo, como un policía, como un 

2 perseguidor y que como lo que yo voy a recibir de la Auditoría es como ¡vea lo que está 

3 haciendo!, porque si no va para la cárcel, va para el Ministerio Público, y yo creo que eso no 

4 puede ser la Auditoría, yo creo que la Auditoría tiene que la función principal es optimizar los 

5 controles para mejorar el funcionamiento, esa tiene que ser la función no ver quién es el 

6 culpable y perseguir si en los procesos hay responsabilidades porque hay que sentar 

7 responsabilidades porque es así, pero no puede ser la intención de que yo voy hacer una 

8 revisión para ver quién es el culpable y a quién manda al Ministerio Público a mí me parece 

9 que eso no puede ser y yo confío y yo sé, bueno tuve la oportunidad de conocer a Gisella, 

1 O en 2002-2006, que fui regidora que entonces ya era asistente en Auditoría y yo tengo muy 

11 buen concepto de ella como funcionaria, siempre he tenido un muy buen concepto de Gisella 

12 como funcionaria y entonces yo estoy segura que ella va hacer un muy buen trabajo por el 

13 bienestar de esta Municipalidad, no es en contra de sino a favor de, me parece que eso es 

14 sumamente importante y ese es el norte que no puede perder, entonces muchas gracias y 

15 aquí estamos en lo que nosotros podamos ayudar y en lo que necesiten tóquenos la puerta 

16 y siempre tendremos las puertas abiertas para ustedes.------------

17 El Presidente del Concejo Municipal expresa, gracias continúo yo en el uso de la 

18 palabra muy breve primero reconocer porque fue Gisela de hecho la que me buscó para 

19 tener esta audiencia yo creo que ese digamos tener la intención verdad de querer venir 

20 al Concejo Municipal y tender puentes a partir de ahora verdad me parece que es 

21 fundamental creo que aquí aspiramos todos y todas a que tengamos una auditoría que 

22 su máximo estandarte sea el profesionalismo y la objetividad creo que eso siempre será 

23 el mejor de los logros que podrían tener creo que es importante tener este contacto 

24 siempre, Gisella realmente me ha estado escribiendo cuando hay alguna consulta o 

25 alguna necesidad verdad para indicarme eso me parece que es fundamental tener ese 

26 contacto y que nosotros podamos tener esa cercanía para que si sabemos que hay algún 

27 procedimiento que no estamos claros que se está llevando bien o demás verdad tener 

28 esa apertura para poder hacer las consultas que al final podría dirigirnos hacer las cosas 

29 y no cometer un error entonces quería nada más eso reconocer el trabajo darle la 

30 bienvenida a los compañeros del equipo de la Auditoría y saber que cuentan con los 
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1 compañeros y compañeras del Concejo Municipal y que cuando nos tengan que jalar las 

2 orejas pues que lo hagan porque de eso se trata, aquí somos también humanos que 

3 podemos cometer errores y que hay que enmendarlos cuando los haya que enmendar y 

4 cuando haya alguna situación irregular que con toda la contundencia puedan denunciarlo 

5 como corresponde entonces esa era mi breve comentario continua en el uso de la palabra 

6 nos quedan solamente dos personas Nicole y Don Gustavo Nicole tiene la palabra.--

? La Regidora Suplente Nicole Mesén Sojo expresa, gracias muy buenas noches a 

8 todos y todas Gisella bienvenida y a las compañeras y compañeros yo sí tengo rato de 

9 conocerles primero agradecerles por estar aquí, también agradecerles por el informe 

1 O tenía una pregunta y es si dentro de lo que ustedes pudieron revisar se determinó algún 

11 extravío de documentación verdad quisiera saber eso y por otra parte yo sí quiero pedirles 

12 que es cierto ustedes, la función de ustedes también es manejar el tema el control interno 

13 y demás de la Municipalidad y que y que todo marche bien pero también es de señalar 

14 cuando algo está mal y también señalar a quienes están haciendo algo mal verdad y 

15 generar los procesos de investigación y elevarlo a donde tengan que elevarlo y a mí me 

16 parece que ese rol sin duda ustedes tienen que seguirlo llevando a cabo 

17 independientemente de las personas que sean verdad de los partidos que sean porque 

18 a veces a muchos se les olvida verdad que tienen una responsabilidad en un cargo y 

19 hacen cosas que no tienen que hacer verdad y piensan que están exceptuados de seguir 

20 la norma simplemente porque ejercen un cargo de poder y a mí me parece que el rol de 

21 ustedes es fundamental para aterrizar a muchas personas verdad que se les olvida pero 

22 también para responderle a las personas del cantón verdad que tiene aquí a personas 

23 tomadoras de decisiones y que no están tal vez tomando decisiones correctas, entonces 

24 yo sí quiero pedirles que sigan con esa labor de señalar, de elevar lo que tengan que 

25 elevar verdad independientemente de las personas que sean, de los partidos que sean, 

26 del cargo que sean porque ese es el rol de la auditoría y de parte de nosotros, nosotros 

27 no debemos de satanizar nunca la labor de ustedes cuando hacen eso porque más bien 

28 nosotros tenemos que echar para nuestro saco y ver si nuestras acciones realmente 

29 están siendo las correctas para que ustedes no tengan en un futuro que señalar y elevar 

30 causas verdad en contra de alguno de nosotros a mí me parece que el rol es como lo 
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1 dijeron algunos compañeros deben ser de trabajo en conjunto pero sin también entender 

2 de parte nuestra que si ustedes tienen que señalar algo y denunciar algo es parte de lo 

3 que hace una auditoría interna entonces de verdad instarlos a eso a seguir haciendo esa 

4 labor de control, de fiscalización y cuando tengan que señalar algo lo señalen sin miedo 

5 verdad, sin miedo a que tal vez le juzguen o que tomen represalias porque muchas veces 

6 ocurre verdad pero ustedes esa es su labor y no pueden perder el espíritu de la labor de 

7 la auditoría y por eso yo quería también hacer ese ese llamado importante a eso a que 

8 no tengan miedo cuando tengan que denunciar lo que tengan que denunciar en contra 

9 de quien sea muchas gracias.--------------------

1 O El Regidor Suplente Gustavo Brade Salazar manifiesta, gracias buenas noches 

11 felicitar y agradecer por la presentación del informe sobre todo por la claridad del informe, 

12 la sencillez del informe porque este no es un informe únicamente para nosotros aquí hay 

13 gente que está siguiendo la transmisión además de que queda grabada y gente de las 

14 comunidades que le interesa conocer el trabajo que se hace y cuando se presenta un 

15 informe de esta forma tan clara y sencilla es muy fácil de poder entenderlo e interpretarlo 

16 si fuera del caso segundo, también señalar el hecho de no hablar en primera persona yo 

17 hice, yo presento, sino hablar de un equipo de trabajo lo cual me parece sumamente 

18 importante porque habla de otro tipo de gestión de una gestión de un grupo de personas 

19 donde no solamente el líder o la persona que desempeña la jefatura es la única que se 

20 lleva digamos a veces la felicitaciones sino todo el equipo de trabajo y pues agradecerle 

21 a los que aquí están también y los que no han venido por razones diversas por el trabajo 

22 que están haciendo porque sabemos que cuando hay una nueva gestión pues no es no 

23 es fácil así que es muy importante el hecho de resaltar el trabajo que hacen los demás 

24 compañeros porque a veces este tipo de estímulos son sumamente importantes el 

25 reconocer el trabajo que realizan los demás y en tercer orden que quisiera preguntarle 

26 cuál va a ser la prioridad a partir del de la presentación del informe cuál va a ser, cuáles 

27 van a ser las prioridades verdad que quieren atender primero o qué se va a atender 

28 primero con base en los hallazgos y en qué plazos gracias.---------

29 La Regidora Propietaria Xinia Vargas Corrales expresa, yo nada más quería bueno 

30 saludar a doña Irene verdad que nos acompaña hoy este bienvenida y solicitarle a la 
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1 señora Auditora que en la presentación de los planes de trabajo y de los informes de 

2 labor en realidad me quedé con las ganas de poder ver un informe de la auditoría anterior 

3 ya que era hecho en un formato y en una letra no apta verdad pareciera que vamos a 

4 dejarlo para la interpretación este pero sí considero que esos informes tienen que venir 

5 con el formato adecuado para que las personas puedan leerlo y no y lo hablo de manera 

6 personal no lo pude, no me dio mis ojos para leer esos informes y esos planes de trabajo 

7 así que le solicito verdad ya que aquí llegan esos planes y esos informes creo que los 

8 señores miembros del Concejo Municipal tienen que tener la capacidad de poder leerlos 

9 y analizarlos muchas gracias.--------------------

1 O El Regidor Suplente Max Rojas Maykall expresa, sí gracias este señora Auditora en 

11 primera instancia lo que quiero es desearle muchos éxitos a usted, al equipo de trabajo 

12 que tienen por delante, pero para ser muy conciso quiero hacerle dos preguntas quizás 

13 muy, muy sencillas la primera de ellas es de 1 a 1 O qué nota le daría usted, cómo Auditora 

14 encuentra usted la Auditoría de esta Municipalidad y número dos quién es la cabeza que 

15 está sobre usted o la autoridad que está sobre usted o quién es literalmente el jefe suyo 

16 lo digo esto no quizás por los que estamos aquí sino por las personas que están en las 

17 redes sociales, quizás ellos no tengan conocimiento de esto, gracias.------

18 El Presidente del Concejo Municipal señala, entonces le vamos a dar la palabra 

19 ahora sí a Gisella para que se refiera a los comentarios de los compañeros y compañeras 

20 y daríamos por finalizada la audiencia. -----------------

21 La señora Gisella Vargas López manifiesta, se escucha bien sí, bueno espero 

22 abarcar todos los puntos en dado caso que algo se me quede por fuera por favor me lo 

23 devuelven, inicialmente este como se ha venido cuál ha sido la intención desde que 

24 queríamos nosotros como equipo estar aquí les agradecemos mucho por los buenos 

25 deseos sus comentarios y le puedo asegurar de mi parte y de mis compañeros los 

26 presentes y los que no se encuentran que vamos a tratar de ejecutar una gestión con la 

27 mayor objetividad y la mayor transparencia y acorde a lo que la normativa nos dicta como 

28 funcionarios públicos que somos y en beneficio por supuesto de este municipio de todos 

29 sus habitantes porque nosotros somos claro de que en la medida de que nosotros como 

30 auditoría demos ese buen servicio y demos ese apoyo a la administración el cantón 
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1 también va a beneficiarse a nivel general, nosotros entendemos que aquí cada habitante 

2 del cantón es importante y que cada cosa que hagamos va a tener en la medida de que 

3 sea desde la mejor óptica y desde lo más correcto así va a ser beneficiados todos 

4 nuestros vecinos por otra parte bueno agradecerles todas las palabras, don William con 

5 respecto a lo del informe del comité cantonal lo vamos a tomar en cuenta y va a ser una 

6 de las consideraciones tanto para el seguimiento de las recomendaciones que según 

7 entiendo son muchísimas y lo vamos a tomar en cuenta y también igualmente este su 

8 comentario porque sé perfectamente que el comité cantonal de deportes ha sido un tema 

9 sensible y que requiere de atención y contante revisión y atención y control y todo lo que 

1 O nosotros como auditoría podamos aportar para mejorar la situación, vamos a ver doña 

11 Nicole hasta el momento no le podría decir que hemos identificado fehacientemente algún 

12 extravió de documentación porque empezamos desde cero a hacer el levantamiento de 

13 lo que hemos encontrado y no teníamos un parámetro de referencia para saber qué había 

14 y que estábamos encontrando entonces en ese no tenemos claridad como para poder 

15 atenderle esa pregunta, Don Gustavo efectivamente la intención de cuando se hizo este 

16 informe fuera que más allá de un tecnicismo que lo pudimos haber hecho desde esa línea 

17 fuera un informe plano, objetivo, claro, directo y lo más conciso posible para que cualquier 

18 persona en cualquier lugar que incluso pueda llegar después o que en este momento le 

19 quedara lo más claro posible con palabras sencillas y tuvieran un entendimiento suficiente 

20 que me parece que sí se logró, con respecto a la prioridad el plan estratégico es urgente 

21 por consiguiente establecido el plan estratégico sería el plan de trabajo porque en este 

22 momento tenemos estudios que estamos terminando podemos utilizar ese tiempo 

23 mientras se hace una cosa ir terminando la otra además hay algunos estudios que se 

24 hacen ya por normativa que deberían estar todos los años que también tienen prioridad 

25 pero en este caso sería el plan estratégico el tiempo pues yo estimo que en un par de 

26 meses ya pudiera estar todo bastante adelantado o ya presentado sin embargo como le 

27 digo hay cosillas que se nos van presentando en el camino y pudiera detenernos pero la 

28 idea es en la medida de lo posible estar haciendo eso rápido verdad, después terminar 

29 los estudios que ya estaban iniciados porque nos consideramos muy importante que en 

30 la medida en la que podamos comunicarnos así podamos mejorar el control interno de la 
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1 institución, el seguimiento también otra cosa que estimamos muy importante es el 

2 seguimiento a los estudios de auditoría externa que a las auditorías externas que se han 

3 realizado porque ya con tres informes tenemos que tener una claridad de qué, de cuáles 

4 han sido tanto las oportunidades de mejora encontradas y cómo está actualmente eso ya 

5 aplicado a nivel de procesos, creo que por el momento se iniciaría con eso y si no en todo 

6 caso los tendríamos se estaría comunicando y los tendré, uno de los factores o una de 

7 las cosas que es que nos ha parecido a todos como equipo porque yo he hecho varias 

8 reuniones o sea los he llamado y les ha dicho compañeros hablemos, necesitamos ir en 

9 este barco juntos y hemos coincidido en varias cosas una muy importante que es para 

1 O nosotros es la comunicación esos puentes, esos canales que estén abiertos que sean 

11 claros y que podamos mejorar la percepción que tiene, que se tiene de la auditoría que 

12 además de eso esa comunicación sea una comunicación sana, sea una comunicación 

13 positiva. sea una comunicación que nos vaya a traer frutos más allá que una incomodidad 

14 vamos a ver esta municipalidad, Don Max usted sería tan amable de repetirme la primera 

15 pregunta.--------------------------

16 El Regidor Suplente Max Rojas Maykall manifiesta, sí muy sencilla digo yo a la 

17 postre no lo es tanto de 1 a 1 O qué calificación le da usted a la auditoría, cómo la 

18 encuentra ahora que usted está al frente de ella.-------------

19 La señora Gisella Vargas López indica, bueno inicialmente para que un 

20 departamento tenga una buena gestión tiene que haber un capital humano que sea 

21 valioso y el capital humano de la Auditoría Interna es valioso, todo, desde el compañero 

22 que realiza algo más administrativo hasta los que llevamos a cabo estudios de auditoría 

23 entonces en ese sentido por supuesto que obviamente uno desearía pues que haya más 

24 personal eso es eso siempre va a ser deseable pero lo que está ahorita los compañeros 

25 que estamos ahorita el equipo como un todo es un equipo muy robusto y muy valioso y 

26 que yo sé que va a rendir muy buenos frutos siempre desde la motivación y desde lo que 

27 la normativa nos establece ahora ya a nivel de procesos y a nivel de partes ya 

28 propiamente de que lo que es la estructura y cómo está funcionando la auditoría pues sí 

29 es una auditoría que requiere mejoras urgentes las cuales no son imposibles y espero 

30 que en un tiempo prudencial que no llegue a extenderse más allá de tres, cuatro meses 
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1 ya podamos estar arrancando con una auditoría más limpia que pueda ejecutar ya un 

2 proceso fluido y objetivo también y con respecto a los jefes de la auditoría nosotros como 

3 funcionarios públicos pues nos debemos a los contribuyentes, el auditor o la persona 

4 auditora obviamente tiene su jefe su superior directo que vendría siendo el Concejo 

5 Municipal pero nosotros todos como funcionarios sabemos que cada habitante del cantón 

6 es una persona importante y es a quien nos debemos dar en cada trabajo y en cada 

7 proyecto que desarrollemos y por supuesto este agradecer al Dios Padre que sin él 

8 tampoco podemos avanzar y espero no ofender ninguna creencia porque lo estoy 

9 hablando de una forma muy, muy general con mucho respeto también, muchísimas 

1 O gracias.----------------------------

11 El Presidente del Concejo Municipal expresa, listo muchas gracias Gisella y al 

12 equipo de la Auditoría por habernos acompañado el día de hoy vamos a finalizar la 

13 audiencia, esta audiencia se va a trasladar a la Comisión de Gobierno y Administración 

14 y le agradecemos mucho Gisella habernos acompañado el día de hoy al igual que los 

15 compañeros y compañeras del equipo.-----------------

16 TRASLADAR DICHA AUDIENCIA A LA COMISIÓN DE GOBIERNO Y 

17 ADMINISTRACIÓN PARA ESTUDIO Y DICTAMEN. COMUNIQUESE.------------------

1 8 ARTÍCULO 11.11 --------------------------------------------------------------------------------------------

19 RONALD ARRIETA CALVO, SOBRE GESTIÓN DE RESIDUOS SÓLIDOS 

2 O MUNICIPALES. -------------------------------------------------------------------------------------------

21 El Presidente del Concejo Municipal expresa, vamos a continuar con la segunda 

22 parte de la sesión, vamos a atender en audiencia al señor Ronald Arrieta Calvo que había 

23 enviado una solicitud Concejo Municipal dónde indicaba que solicitaba audiencia al 

24 Concejo Municipal con el objetivo de exponer criterios técnicos a considerar al momento 

25 de valorar propuestas de proyectos para la gestión de desechos sólidos, don Ronald 

26 buenas noches tiene a partir de este momento 1 O minutos para realizar su audiencia y 

27 posterior las consultas de los compañeros y compañeras buenas noches. ----

28 El señor Ronald Arrieta Calvo indica, buenas noches, esta presentación yo la había 

29 enviado como presentación de Power Point para proyectarla, y la hago en nombre de El 

30 movimiento hacia basura cero, somos un colectivo que a la vez somos miembros de la 
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1 alianza global de alternativas a la incineración, el objetivo es brindar una serie de 

2 consideraciones para el análisis de la propuesta de FEMETROM para la gestión de 

3 desechos sólidos, en la siguiente diapositiva presento los puntos que deseo abordar que 

4 serían los inconvenientes del modelo que plantea FEMETROM, los inconvenientes de la 

5 incineración, la capacidad de fiscalización del estado costarricense en el asunto de los 

6 desechos sólidos, las tendencias en Europa, una propuesta para Costa Rica y la petitoria, 

7 este Concejo Municipal aprobó el reglamento y el cartel para la valorización de residuos 

8 sólidos metropolitanos presentado por FEMETROM, aquí se presentaba un modelo 

9 organizativo en donde las municipalidades iban a formar o van a formar parte de un 

1 O consorcio junto con una única empresa que se encargaría del procesamiento, esto tiene 

11 una serie de inconvenientes porque entonces las municipalidades se van a convertir en 

12 juez y parte y está demostrado que en este tipo de gestiones se generan gran cantidad 

13 de conflictos y por lo tanto la municipalidad tendrá que ver si va a defender a la empresa 

14 de la que es partícipe o si va a defender a los munícipes, por otro lado tener una única 

15 empresa como gestora genera una dependencia que ya hemos vivido que ha sido 

16 sumamente nociva como es la dependencia que se tiene de la empresa EBI desde hace 

17 muchos años y la otra gran deficiencia es que se permite la incineración y voy a 

18 concentrarme sobre todo en este tipo de tecnología porque en primer lugar es una 

19 tecnología que viola la priorización que establece la ley 8839 de que la prioridad es reducir 

20 la cantidad de desechos, separarlos en la fuente, realizar una colecta selectiva, 

21 compostear, reciclar y finalmente dar una disposición final en el caso de la existencia de 

22 la incineración está totalmente reñida con esas prioridades que establece la ley contrario 

23 a lo que dicen los favorecedores de la incineración el volumen no se reduce, todo lo 

24 contrario el volumen prácticamente que se vuelve infinito porque los gases se expanden 

25 por toda la atmósfera, luego obliga a extraer más recursos naturales y a producir más 

26 dióxido de carbono en las industrias, en el proceso de incineración lo que se genera es 

27 agua, algunos combustibles que muchas veces se tienen que utilizar dentro del mismo 

28 proceso y no quedan excedentes, se generan cenizas tóxicas, enormes cantidades de 

29 dióxido de carbono que como todos sabemos está aumentando el problema del cambio 

30 climático, una gran cantidad de óxidos que se convierten en ácidos y que luego caen a la 
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1 tierra y al mar en forma de lluvia ácida lo cual está deteriorando enormemente los 

2 bosques y los mares, además se generan gran cantidad de metales pesados que van a 

3 dar a la atmósfera o bien se acumulan en las cenizas, además se va a tener una gran 

4 cantidad de compuestos orgánicos sumamente tóxicos que difícilmente puede ser 

5 atrapados por los filtros pero lo más complicado de todo es la generación de las dioxinas 

6 y furanos, en esta tabla tenemos las cantidades permitidas de diferentes metales como 

7 mercurio, cadmio, talio etcétera estos metales pesados son en su mayoría son 

8 neurotóxicos, causan problema de cáncer, atacan el sistema nervioso y el cerebro, 

9 producen anemia y mutaciones teratogénicas en los en los fetos, las dioxinas y furanos 

1 O es un enorme problema los límites de producción permisibles para los metales pesados 

11 andan por ahí de centésimas de miligramo, para tener una idea de lo que es una 

12 centésima de miligramo tenemos que tan solo tres granos de arroz pesan un miligramo 

13 es decir tendríamos que dividir tres grados de arroz en 100 centésimas para tener esa 

14 esas poquísimas cantidades, más grave aún es con las cantidades de dioxinas y fu ranos 

15 que son permisibles porque esas son, están en el ámbito de millonésimas de miligramos, 

16 para poder detectar estas cantidades tan pequeñas hay que hacer un esfuerzo analítico 

17 que cuesta muchísimo dinero y por lo tanto estos compuestos no se pueden estar 

18 monitoreando diariamente, ni mensualmente desgraciadamente lo que establece la ley 

19 por su altísimo costo es que se hagan dos veces al año y generalmente las empresas por 

20 orden, por obra de arte de magia generalmente se enteran cuándo es que les van a hacer 

21 esos monitoreos, las dioxinas y furanos es uno de los 12 compuestos químicos que están 

22 bajo el convenio de Estocolmo, este convenio dice que requiere que las partes tomen 

23 medidas para eliminar o reducir su producción, su utilización, importación, exportación y 

24 emisión al medio ambiente y son solo 12 en las cuales en este momento el mundo está 

25 concentrado y una de ellas son las dioxinas y furanos, Costa Rica suscribió este convenio, 

26 el gran problema de las dioxinas además de ser tan tóxicas es que son muy poco 

27 biodegradables y atraviesan las membranas celulares y las membranas del núcleo y ahí 

28 es donde causan la gran cantidad de problemas teratogénicos, alteran el metabolismo en 

29 general, alteran la producción de hormonas, son cancerígenas, alteran la respuesta 

30 inmunológica y el desarrollo del embrión, los Estados Unidos en la guerra de Vietnam 
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1 lanzaron miles de toneladas de dioxinas lo que ha traído como consecuencia que 

2 después de seis generaciones aún aparezcan malformaciones genéticas en niños, todo 

3 esto está muy bien documentado yo les voy a pasar luego una lista con la bibliografía que 

4 ustedes pueden consultar en internet, ahora bien para poder tener seguridad de que las 

5 empresas no van a emitir esta enorme cantidad de productos tóxicos tendríamos que 

6 tener una legislación, una institucionalidad sumamente robusta, sin embargo a lo largo 

7 de los años esto no ha sucedido imaginemos que desde 1949 por la Ley 177 las 

8 Municipalidades están obligadas a elaborar abono orgánico, 1949, 74 años después esa 

9 ley no se cumple, en este momento tan solo unos cinco municipios son los que están 

1 O haciendo abono orgánico con sus desechos biodegradables, en 1973 la Ley General de 

11 Salud estableció que los desechos aprovechables, se debían de reciclar, 1973. esa Ley 

12 nunca se pudo cumplir porque esos artículos fueron derogados cuando se emitió la Ley 

13 8839 en el año 201 O y resulta que a esta fecha ninguna excepto tres o cuatro 

14 Municipalidades están cumpliendo con la Ley 8839 que se emitió como señalé en el año 

15 201 O, la Ley de 8839 como mencioné al inicio especifica de que en los hogares los 

16 vecinos tienen que clasificar los desechos en la fuente, las Municipalidades tienen que la 

17 selección, la recolecta selectiva, deben compostear y deben de reciclar, como decía a 13 

18 años son mínimas las Municipalidades que están cumpliendo con esa ley y tenemos 

19 grandes deficiencias de control atmosférico por ejemplo desde hace, desde que inició el 

20 botadero de la Carpio los vecinos de Cariari están sufriendo por malos olores, es decir ni 

21 siquiera malos olores han podido controlar desde hace 15 años y ese relleno sanitario se 

22 creó con la promesa de que iba a ser un parque tecnológico así se llama y todavía lo 

23 llaman así y es un vulgar botadero y el Ministerio de Salud lo qué ha hecho siempre es 

24 actuar a favor de la empresa y en contra de los ciudadanos, tenemos un ejemplo aquí no 

25 más a escasos 400 metros cuando vecinos del Barrio la Florida y personal y alumnos del 

26 Napoleón Quesada se quejaban por los malos olores de las aguas del tratamiento de 

27 aguas de la Empresa Coca-Cola ubicada en Calle Blancos, durante años tuvieron que 

28 soportar los malos olores porque el Ministerio de Salud siempre actuó a favor de la 

29 empresa, en las próximas diapositivas aparece una foto de esa chimenea que esa 

30 chimenea es la centésima parte de la chimenea de un incinerador de basura, desde hace 
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1 25 años esa chimenea emite esas cantidades de humo en perjuicio de la salud de los 

2 vecinos de Villa Margarita en la Trinidad de Moravia, 25 años, la SETENA acaba de dar 

3 una viabilidad ambiental a una empresa en León Cortés que tan solo no presentó los 

4 estudios eco toxicológicos y presentó nada más la dispersión de tres componentes en 

5 lugar de los 200 que exige la Ley, el MINAE, la SETENA permitió esa barbaridad.----

6 El Presidente del Concejo Municipal señala, don Ronald ha finalizado el tiempo 

7 correspondiente, esta presentación igual la vamos a trasladar a la Comisión de Asuntos 

8 Ambientales al igual que la audiencia, vamos a dar espacio en este momento para los 

9 compañeros y compañeras que tengan alguna consulta o duda, Nicole me pidió la palabra 

1 O y posterior Fernando nada más aclarar que don Ronald dijo al principio que el Concejo 

11 había aprobado una propuesta de reglamento sobre lo del tema de residuos sólidos de 

12 FEMETROM, eso no se ha aprobado eso se encuentra en la Comisión de Asuntos 

13 Ambientales en este momento todavía para estudio y dictamen, tiene la palabra Nicole. 

14 La Regidora Suplente Nicole Mesén Sajo expresa, sí gracias buenas noches 

15 Ronald bienvenido y a las personas que también están en el público que ahora no lo dije, 

16 bueno también quería secundar lo que Carlos dijo que eso todavía no ha sido aprobado 

17 eso está en la de Ambiente y creo que algo tenemos en Reglamentos también 

18 relacionado al tema y al menos en la de Reglamentos que yo soy miembro verdad no soy 

19 asesora yo le puedo asegurar a usted Ronald y usted me conoce perfectamente eso no 

20 va a tener un voto mío porque sería ir en contra de mis ideales y en lo que yo creo y pues 

21 yo soy una defensora de los temas ambientales y desde el Concejo pasado yo siempre 

22 me he pronunciado en contra de ese proyecto de incineración porque conozco las 

23 consecuencias de ello, entonces al menos de mi parte le puedo garantizar que mientras 

24 que yo esté en esa comisión eso no va a tener un voto afirmativo mío y este pues ojalá 

25 que los demás compañeros y compañeras puedan tal vez dimensionar lo perjudicial que 

26 es un proyecto de estos en el tema de salud pública, yo por ejemplo soy asmática para 

27 mí el tema de humos y todo lo que tenga que ver con contaminación en el aire me afecta 

28 muchísimo de hecho ahorita ando afectada mis vías respiratorias y situaciones así 

29 afectan muchísimo a la salud no solo de las personas que ya tienen un compromiso de 

30 salud verdad sino también a las demás personas que tal vez no han tenido nunca un 
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1 problema de salud pero por estar tragándose ese tipo de contaminantes llegan en algún 

2 momento a tener complicaciones de salud entonces a mí me parece que esa no es la vía 

3 debe de ser otras para el tema del manejo de residuos hay bastante normativa al respecto 

4 lo malo es que no se ha ejecutado como ya lo mencionó Don Ronald y yo quería pues sí 

5 dejar en actas eso que al menos de mi parte como miembro que soy de la Comisión del 

6 Reglamentos y cuando nos toque ver este tema yo no voy a votar ningún reglamento que 

7 vaya en ese sentido muchas gracias. -----------------

8 El Presidente del Concejo Municipal indica, cerramos con la participación de 

9 Fernando.---------------------------

1 O El Regidor Propietario Fernando Chavarría Quirós expresa, sí en vista de que no 

11 tuvo tiempo para finalizar la presentación si había un punto que me interesaba porque 

12 bueno ya nos explicó las problemáticas, en qué se convierte, pero sí me gustaría 

13 escuchar las propuestas por parte del del presentador de hacia dónde podemos ir y que 

14 claramente cuáles son las Municipalidades que a la fecha han cumplido entonces esa 

15 sería mi consulta para el participante.-----------------

16 El Presidente del Concejo Municipal manifiesta, tiene la palabra perdida ese 

17 momento Don Ronald y con eso finalizaríamos de antemano indicar que esa audiencia 

18 se va a trasladar a la Comisión de Asuntos Ambientales. ----------

19 EL señor Ronald Arrieta Calvo señala, sí en primera instancia este a mí me parece 

20 que es muy importante tener mayores criterios más allá de los que aquí ha venido a 

21 exponer FEMETROM que inclusive hay algunos que son falacias que se vinieron a decir 

22 aquí por ejemplo de que para compostaje se necesitaban yo no sé cuántos campos de la 

23 sabana lo cual es mentira verdad este además aclarar de que en Europa ya la Unión 

24 Europea eliminó todos los subsidios que se tenían desde el 2018 para este tipo de 

25 empresas y para los rellenos sanitarios, los subsidios están ahora canalizados hacia el 

26 reciclaje y el compostaje, a mí me parece que es importantísimo la petitoria prácticamente 

27 es analizar el panorama individualmente no que nos vengan a decir qué es lo que 

28 tenernos que hacer sino que nosotros, nosotros tenemos un excelente gestor ambiental 

29 con quien se puede ir de la mano para hacer un análisis de cuál es la situación en la 

30 Municipalidad de Goicochea valorar diferentes opciones y elaborar un plan de acción 
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1 acorde a los intereses de nosotros no acorde a los intereses de FEMETROM, 

2 FEMETROM lleva años perdiendo tiempo y nos está metiendo en un en un callejón sin 

3 salida, esa táctica ya se hizo con el relleno sanitario de Río Azul se nos llevó a tal crisis 

4 que tuvimos que decir sí la única salida tiene que ser otro relleno sanitario, perdimos 

5 desde el año 91 hemos perdido 30 años de tiempo solo porque los mismos que están 

6 ahora FEMETRON en aquella época no quisieron cambiar el paradigma y no solo eso no 

7 es que no quisieron cambiar el paradigma mucho peor no quisieron ajustarse a las leyes 

8 que ya están establecidas y por eso yo creo que Goicoechea no tiene que estarse 

9 subsumiendo a una organización que más bien que lo que está haciendo es metiéndonos 

1 O en un callejón sin salida, el tiempo apremia, el Huaso ya está repleto, la Carpio también, 

11 viajar hasta Miramar es de locos, cuando nosotros tenemos terrenos suficiente para una 

12 planta de compostaje y tenemos inclusive existen instalaciones para poder hacer un 

13 centro de clasificación de desechos y promover así la creación de puestos de trabajo que 

14 tanta falta nos hace muchas gracias.------------------

15 TRASLADAR DICHA AUDIENCIA A LA COMISIÓN DE ASUNTOS 

16 AMBIENTALES PARA ESTUDIO Y DICTAMEN. COMUNIQUESE. ----------------------

17 El Presidente del Concejo Municipal expresa, gracias estamos entonces 

18 trasladando a la Comisión de Ambiente al ser las 8:20 damos por finalizar la sesión 

19 buenas noches.-------------------------

20 Al ser las veinte horas con veinte minutos el Presidente del Concejo Municipal, da 
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por concluida la sesió ~ ------------------------
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